
پیش‌بینی جدید صندوق بین‌المللی پول:
کیک اقتصاد ایران کوچک‌تر می‌شود

افزایش تورم و کاهش رشد 
اقتصادی کشورهای حوزه 
خلیج فارس در سال 2026 
نتیجه جنگ در خاورمیانه و 
اختلالات مربوط به تنگه هرمز 
است؛ امری که برآورد تازه 

صندوق بین‌المللی پول محسوب می‌شود. رشد اقتصادی ایران 
نیز در سال جاری منفی 6.1 درصد برآورد شده است. به گزارش 
اکوایران، این‌ها درحالی است که رشد اقتصادی ایران از نگاه صندوق 
در سال 1404 منفی 1.5 درصد بوده است. البته در سال آینده رشد 
اقتصادی کشور افزایش خواهد داشت که این امر بیانگر شوک کوتاه 
مدت ناشی از جنگ خاورمیانه است. همچنین طبق این گزارش، 
ایران 13.7 واحد درصد نسبت به آنچه در اکتبر پیش‌بینی شده بود، 

شاهد افزایش تورم در سال جاری میلادی خواهد بود.
    

دبیر انجمن شرکت‌های هواپیمایی اعلام کرد:
بازگشایی 6  فرودگاه ایران

دبیر انجمن شرکت‌های 
هواپیمایی از بازگشایی 6 
فرودگاه امام، مهرآباد،‌ مشهد، 
بیرجند، گرگان و زاهدان 
خبر داد. به گزارش تسنیم، 
مقصود اسعدی سامانی افزود: 

شرکت‌های هواپیمایی در حال آماده‌سازی برای انجام پروازهای 
داخلی و خارجی هستند. طبق روال، ایرلاین‌ها باید مجوزهای 
لازم برای انجام پروازها را از سازمان هواپیمایی کشوری دریافت 
کنند. او عنوان کرد که در بازه زمانی ساعت ۷ تا ١۸ این فرودگاه‌ها 
فعال هستند و امکان برقراری پروازها ایجاد شده‌است. ولی فروش 
بلیط پس از صدور مجوز سازمان هواپیمایی کشوری صورت 

خواهد گرفت.
    

سازمان بورس:
فعالیت بازار سرمایه در هفته جاری 

تغییری نمی‌کند
سازمان بورس و اوراق 
بهادار اعلام کرد: در هفته 
جاری، تغییری در شرایط 
فعالیت بازارها و ابزارهای بازار 
سرمایه ایجاد نخواهد شد. به 
گزارش ایسنا، در هفته‌ گذشته، 

برگزاری جلسات مختلف مدیریتی، کارشناسی و فنی برای تحقق 
الزامات پیش‌بینی‌شده برای بازگشایی بازار سهام ادامه داشت که 
پس از تحقق شرایط پیش‌بینی‌شده که مهم‌ترین آن‌، شفاف‌سازی 
و ارائه‌ اطلاعات لازم از سوی شرکت‌های پذیرفته‌شده با ملاحظات 

امنیت اطلاعات است، بازار سهام بازگشایی خواهد شد.
    

رئیس اتاق اصناف تهران:
قیمت‌گذاری کالا‌ها در شرایط جنگ 

متفاوت است
رئیس اتاق اصناف تهران با 
بیان اینکه حتما باید تدبیری 
در بحث واردات و تامین مجدد 
مواد اولیه صنایع بسته‌بندی از 
مبادی خاص انجام می‌دهیم 
تا جلوی کمبود را بگیریم، 

تصریح کرد: قیمت‌گذاری جدید کالا‌ها در شرایط جنگ متفاوت 
از شرایط عادی است. به گزارش ایلنا، حمیدرضا رستگار در پاسخ به 
سوالی مبنی بر اینکه »قیمت کالا‌ها طی یک ماهه امسال نسبت به 
سال گذشته چه تغییری کرده است؟«، گفت: طبق تورم اعلامی 
در بودجه ۱۴۰۵، تغییراتی در قیمت برخی کالا‌ها داریم. افزایش 
دستمزد کارمندان و کارگران از یک طرف و تورم از سوی دیگر، 
موجب شده که بحث تغییر قیمت‌ها روند عادی همه ساله بوده 
است. امسال با توجه به شرایط جنگی در کشور، کمبودی در هیچ 
کالایی نداشتیم و در دست پیگیری است که قیمت کالا‌ها طبق 

نرخ‌های مشخص‌شده انجام شود.
    

رئیس کانون سراسری انبوه‌سازان خبر داد؛
رشد ۳ برابری قیمت صنایع پلیمری و لوله 

رئیس کانون سراسری 
انبوه‌سازان در پاسخ به این 
پرسش که »آیا صنعت 
ساختمان در این روز‌ها با شوک 
حمله به صنایع مواجه است؟ 
آیا قیمت تمام شده ساخت 

مسکن افزایش می‌یابد؟«، گفت: اگر بخواهیم به صورت اجمالی 
این موضوع را بررسی کنیم که آیا بعد از آسیب‌هایی که به صنایع و 
صنایع پتروشیمی وارد شد قیمت تمام شده مسکن نیز رشد خواهد 
کرد باید گفت که قطعا این موضوع رخ خواهد داد. جمشید برزگر در 
گفت‌وگو با اقتصادآنلاین، توضیح داد: بعد از حملات ناجوانمردانه 
به صنایع و صنعت پتروشیمی باید اذعان کرد که صنایع پلیمری و 
لوله حدود ۳ برابر رشد کرد. البته صنعت فولاد نیز بعد از این اتفاقات 
بر قیمت محصولات مرتبط با صنعت ساختمان را تحت تاثیر قرار 
داده است به طوری که در این بخش نیز شاهد رشد ۲۰ درصدی 

قیمت صنایع فولادی مرتبط با بخش مسکن هستیم.
    

از هفته آینده عملیاتی می‌شود؛
عرضه مواد اولیه صنایع پایین‌دست 

پتروشیمی در بورس 
سخنگوی وزارت صمت 
خبر داد که عرضه محصولات 
مورد نیاز صنایع پایین دستی 
پتروشیمی از هفته آینده در 
بورس کالا آغاز می‌شود. به 
گزارش ایلنا، عزت‌اله زارعی 

درباره میزان واردات مواد اولیه مورد نیاز صنایع پایین دستی نیز 
گفت: ما خوشبختانه به میزان ارزی که سال قبل برای واردات مواد 
اولیه به واحد‌ها تخصیص می‌دادیم، میزان ارز مورد نیاز واردات 
برای ما روشن و مشخص بود، بنابراین برای واحد‌های تولیدی هم 
سهمیه فصل بهار را با میانگین سال 1403 و 1404 پیش‌بینی 
کردیم و در حال تخصیص هستیم. ضمن اینکه میزان تولید 
داخل ما نیز مشخص و معین بود که چه میزان تولید داخل داریم 
اکنون آن میزان تولید داخل نیز احصاء شده است. البته برخی از 
واحد‌های ما امکان تولید بیشتر را دارند که ما می‌توانیم با جایگزین 

کردن تولید آن واحد‌ها نسبت به تامین مواد اولیه اقدام کنیم.
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خبر اقتصادی

جنگ 40 روزه اخیر، بدون نوسان در بازارهای 
مالی همراه نبود و برخی از بازارها که فعالیت خود را 
از سر گرفتند، شاهد این نوسانات بودند. بازار ارز، و به 
خصوص دلار، از جمله بازارهایی است که همواره در 
پی نوسانات سیاسی و اجتماعی، تغییرات شدیدی از 

خود نشان داده است.
بعد از آغاز سال نو و آتش‌بس موقت میان طرفین 
درگیر جنگ، قیمت دلار به نزدیکی 160 هزارتومان 
رسیده بود و تا 155 هزارتومان نوسان می‌کرد اما با 
خبر آغاز مذاکرات اسام‌آباد در شنبه 22 فروردین، 
دلار حتی از کانال 150 هزار تومانی عقب نشست و 
وارد قیمت 149 هزارتومان شد. با اعلام عدم توافق در 
مذاکرات شنبه، دلار تمام 8 هزار تومان عقب‌گرد خود 
را پس گرفت و باز هم به نزدیکی 157 هزارتومان رسید.

آغاز هفته جاری نیز با احتمال برگزاری مجدد 
مذاکرات در پاکستان، همراه است و به دلیل وجود این 
احتمال، دلار باز هم ریزشی شد؛ در هفته گذشته قیمت 
دلار در نزدیکی کانال 160 هزار تومان تثبیت شده بود 
اما در شنبه 29 فروردین 1405، با قیمت 155 هزار 
تومان بازگشایی شد و در ادامه، فشار فروش افزایش 
یافت و نرخ اسکناس دلار را تا کانال ۱۵۲ هزار تومان 
عقب راند. در نهایت با عقب‌نشینی 8 هزار تومانی، بر 

قیمت 147 هزار تومان قرار گرفت. 
روند نوسانی دلار نشان می‌دهد که نرخ ارز کشور 
چه مقدار به آینده مذاکرات، جنگ و صلح بستگی دارد 
و از آنجایی که نرخ ارز، از مولفه‌های اصلی هر اقتصادی 
است، اهمیت این موضوع بیش از هر زمان دیگری است. 

حباب بازار در نتیجه چالش‌های سیاسی نظامی
یک تحلیلگر بازارهای مالی در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«، درباره نوسانات فعلی بازار دلار، اظهار کرد: 
می‌دانیم که دلار حباب بالایی دارد یعنی قیمت از 

ارزش فراتر رفته است. 
سجاد بوربور با یادآوری چالش‌های سیاسی در 
سالیان گذشته، بیان داشت: در سال ۱۴۰۳ به پاکستان 
موشک زدیم و آنها به سراوان ما حمله کردند. 2 بار 
حمله موشکی به اسرائیل داشتیم که آن‌ها نیز پاسخ 
دادند، برای حماس و حزب‌الله اتفاقات ناگواری افتاد، 
ترامپ انتخاب شد، سوریه را از دست دادیم. جلوتر در 
سال ۱۴۰۴ یک جنگ ۱۲ روزه اتفاق افتاد، اسنپ‌بک 
فعال شد و جنگ رمضان هم در نهایت شکل گرفت. این 
موضوع‌ها فریاد می‌زنند که قیمت از ارزش فراتر رفته 

یعنی بازار حبابی شده است.
او تصریح کرد که چالش‌های سیاسی نظامی باعث 

شدند تا بازار حبابی شود پس اگر این چالش‌ها تا کمی 
تعدیل شوند، باید امید داشته باشیم که کمی از این 

حباب تخلیه شود.

ارزش دلار 130 هزارتومان می‌شود اما قیمت ...
این کارشناس بازار ارز درباره متغیرهای موثر بر 
ارزش دلار، عنوان کرد: در حال حاضر نقدینگی کل 
کشور حدودا ۱۴ هزار همت است. از آنجایی که بانک 
مرکزی متغیرهای پولی را با تاخیر منتشر می‌کند، 
بنابراین پیش‌بینی ما اینست که نقدینگی کشور در 

سال 1404، 45 تا 50 درصد رشد داشته است.
بوربور افزود: در حال حاضر ایرانی را می‌بینیم که 
آسیب‌های زیادی به زیرساخت‌هایش وارد شده است 
و به همین دلیل، صادرات غیرنفتی ما کاهش جدی 
پیدا خواهد کرد. در سالیان گذشته، صادرات غیرنفتی 
ما حدودا نزدیک به ۶۰ تا ۶۵ میلیارد دلار بوده است 
که سهم جدی از آن را پتروشیمی‌ها و فلزات اساسی 
داشتند. در حال حاضر با چالش کاهش صادرات 

غیرنفتی مواجهیم زیرا صنعت فولاد ما تقریبا 
زمین‌گیر شده و وضعیت صنعت پالایشی 

هم تقریبا به همین روال است.
او به فضای ناپایدار کشور اشاره کرد و 
گفت: اکنون مشخص نیست در آینده 
چه اتفاقاتی می‌افتد؛ آیا احتمال تفاهم 
وجود دارد؟ آیا فضای خاکستری 

فعلی تداوم می‌یابد یا حتی تنش‌ها شدیدتر می‌شود؟ 
ما از هسته دقیق تصمیم‌گیری دور هستیم در نتیجه 
نمی‌توانیم حرف چندان قابل اتکایی بزنیم و طبق 
آن پیش‌بینی کنیم و در نتیجه، سال 1405 را باید با 
مدیریت ریسک و سرمایه، طی کنیم تا کمترین آسیب 

به ما برسد و یا اگر سودی باشد، حداکثر آن عاید شود.
این تحلیلگر درباره پیش‌بینی خود از ارزش دلار 
در سال جاری، مطرح کرد: پیش‌بینی من اینست که 
حداقل در سال ۱۴۰۵ حدود ۶۰ درصد رشد نقدینگی 
بیشتر از سال ۱۴۰۴ شود یعنی کل نقدینگی کشور ما 
پایان سال ۱۴۰۵، به حدود ۲۲ هزار همت برسد. این 
رشد نقدینگی با یک رشد اقتصادی زیر صفر درصد 
همراه خواهد بود بنابراین مجموع این شرایط، ارزش 
دلار را بر روی کاغذ تا حدود 130 هزارتومان می‌رساند 
اما قیمت دلار می‌تواند بین 245 تا 250 هزار تومان 

هم برسد.

جنگ مانع رسیدن قیمت به ارزش دلار شد
بوربور به تجربیات گذشته فراتر رفتن قیمت دلار از 
ارزش آن اشاره کرد و یادآور شد: در نوروز ۱۴۰۴ شاهد 
این مسئله مهم بودیم که دلار تا ۱۰۷ هزارتومان بالا 
آمد و تا ۷۸ هزارتومان هم افت کرد اما جنگ ترمز آن 

را کشید.  
به گفته او، تا قبل از جنگ 
12 روزه، ارزش دلار زیر 78 
هزارتومان بود و قیمت در 
حال حرکت به سمت 
واقعی شدن بود که 
جنگ این روند را 

متوقف کرد.
این کارشناس بازارهای مالی تاکید کرد: در حال 
حاضر هم وضعیت به همین صورت است؛ قیمت از 
ارزش فاصله بسیار زیادی گرفته به صورتی که ارزش 
دلار در پایان سال به 130 هزارتومان می‌رسد اما 
همین الان که در ابتدای سال هستیم، قیمت دلار 147 

هزارتومان است.

قیمت دلار در کوتاه‌مدت 
پیش‌بینی‌ناپذیر شده است

بوربور در ادامه، در پاسخ به این سوال که »قیمت 
دلار مدنظر شما در یک سناریو خاکستری مطرح شد؛ 
قیمت دلار در دیگر سناریوهای سفید یا سیاه به چه 
صورت می‌تواند باشد؟«، اظهار کرد: نمی‌دانیم فضا به 
کدام سمت می‌رود؛ خاکستری می‌ماند، توافق شکل 
می‌گیرد یا وضعیت درگیری‌ها شدیدتر می‌شود. طبق 
نگاه fundamental در بلندمدت و میان‌مدت روند 
دلار صعودی خواهد بود اما در کوتاه‌مدت چالش‌ها قابل 
پیش‌بینی نیست در نتیجه در کوتاه‌مدت و به خصوص 
در شرایط فعلی، نمی‌توانیم پیش‌بینی خاصی از قیمت 

دلار و طلا داشته باشیم.
او توضیح داد: اکنون حتی اگر به یک تفاهم نسبی 
هم برسیم، می‌توانیم به راحتی نفت بفروشیم. اما برای 
بازگرداندن دلارهای نفتی یا حواله آن، باز هم می‌توانیم 
از امارات استفاده کنیم؟ اماراتی که تحت آماج حملات 

ما بوده است! ابهامات دیگری نیز موجودست؛ مثلا آیا 
واقعا پول‌های ما آزاد خواهد شد؟

این تحلیلگر بازار ارز، افزود: اکنون دولت می‌تواند 
قیمت دلار را حتی تا 20 هزارتومان نیز پایین بیاورد اما 
مدتی طول نمی‌کشد که باز هم مانند یک فنر فشرده، 
بالا می‌رود. یعنی دولت آنقدر پول در بازار دلار بریزد تا 
عرضه زیاد، تقاضا را به شدت سرکوب کند و قیمت دلار 
پایین بیاید ولی ماندگار نخواهد بود. در همین شرایط 
هم نمی‌دانیم اگر با غرب به تفاهم برسیم، آیا واقعا 
دارایی‌های ما آزاد می‌شود و این دارایی به چه صورتی 

عرضه خواهد شد. 
بوربور درباره ابهامات آزادسازی منابع مسدود شده 
ایران، بیان داشت: آیا بانک مرکزی معادل این ارزها پول 
چاپ کرده است؟ اگر کرده باشد که اصلا این ارز وارد 
بازار کالا و خدمات نمی‌شود و مستقیم به دست بانک 
مرکزی می‌رود. اگر این اتفاق نیفتاده باشد، شاید دولت 
این ارزها را به صورت آبشاری وارد بازار دلار کند که باز 
تقاضا سرکوب شود که این کار به منزله یک افتضاح و 
خودکشی اقتصادی است. اگر هم منابع ما آزاد نشود که 

در همین فضای خاکستری باقی خواهیم ماند. 
به اعتقاد او، هرچند که این 20 میلیارد دلار اعلام 
شده عدد بزرگی است اما در بلندمدت چندان موثر 

نیست.

تداوم وضعیت خاکستری؛ در هر شرایطی
این کارشناس همچنین عنوان کرد: با توجه به 
صدمه به صنعت فولاد و پتروشیمی، دیگر صادرکننده 
نخواهیم بود و حتی برای مدتی به واردکننده صرف 
تبدیل خواهیم شد بنابراین به مقدار زیادی پول برای 

واردات نیاز داریم.
بوربور ادامه داد: به طور میانگین نقدینگی کشور از 
دهه 80 تاکنون، 30 درصد رشد داشته است. همچنین 
بازسازی خرابی‌های جنگ به مقدار زیادی هزینه نیاز 
دارد اما دولت پولی در دست ندارد، صادرات غیرنفتی 
هم که به مشکل خورده است و جدی‌تر هم خواهد شد 

در نتیجه چاپ پول می‌تواند افزایش پیدا کند.
او تصریح کرد که حتی اگر منابع مسدودشده کشور 
آزاد شود و ارز هم وارد کشور شود، این ارز آزاد شده 
تکافوی آن را نمی‌دهد که رشد نقدینگی را خنثی کند.

این تحلیلگر بازارهای مالی خاطرنشان کرد: پس در 
نتیجه حتی اگر شرایط مقداری هم خوب شود، باز هم 
فضا مقداری خاکستری باقی خواهد ماند و تحلیل من 
حتی در این فضای خاکستری، مقدار خوشبینانه است. 
بنابراین قیمت دلار در سناریوی خوشبینانه تا پایان 
سال به 245 تا 250 هزارتومان می‌رسد پس وای به 
حال روزی که چالش جدی‌تری برای کشور ایجاد شود.
بوربور در نهایت تاکید کرد که دلار حدودا 250 
هزارتومانی، نسبت به واقعیت‌های فعلی اقتصادی، 

چندان دور نیست!

تحلیلگر بازارهای مالی  با پیش‌بینی دلار 250 هزارتومانی حتی با تداوم فضای خاکستری:

وای به حال دلار اگر تنش‌ها جدی‌تر شود! رامتین موثق

با نزدیک شدن به فصل جابه‌جایی، بازار اجاره مسکن وارد یکی از حساس‌ترین مقاطع خود 
شده؛ بازاری که امسال نه‌تنها تحت‌ تأثیر تورم مزمن، بلکه زیر سایه تبعات جنگ، بیکاری و کاهش 

درآمد خانوارها، به مرحله‌ای تازه از بحران رسیده است.
به گزارش اقتصاد24، در ماه‌های اخیر، شوک‌های اقتصادی ناشی از جنگ و رکود فعالیت‌های 
اقتصادی، فشار مضاعفی بر مستأجران وارد کرده است. تعدیل نیرو در کسب‌وکار‌های کوچک، 
تأخیر در پرداخت حقوق و کاهش سطح درآمد خانوارها، باعث شده بسیاری از مستأجران حتی 

در تأمین اجاره‌بها نیز با مشکل مواجه شوند. گزارش‌های رسانه‌ای بر پایه مشاهدات میدانی حاکی 
از آن است که رفتار مستأجران به‌طور محسوسی تغییر کرده است؛ از درخواست مهلت برای 
پرداخت اجاره و برداشت از ودیعه گرفته تا حذف گسترده هزینه‌های زندگی، فروش دارایی‌هایی 
مانند خودرو و حتی ورود به مشاغل موقتی مانند تاکسی‌های اینترنتی. در مواردی نیز خانوار‌ها 
ناچار شده‌اند به خانه‌های کوچک‌تر نقل مکان کرده یا به مناطق ارزان‌تر و حاشیه‌ای شهر‌ها کوچ 
کنند. در این میان، یک نشانه نگران‌کننده بیش از سایر موارد به چشم می‌خورد و آن بازگشت 
 بخشی از مستأجران به خانه والدین است که به وضوح از تشدید بحران استطاعت در بازار اجاره 

حکایت دارد.
برآورد‌ها نشان می‌دهد سهم هزینه اجاره در سبد خانوار‌های شهری به حدود ۴۳ تا ۶۰ درصد 
رسیده است؛ رقمی که عملًا بخش بزرگی از درآمد خانوار را می‌بلعد. این در حالی است که طی 
سال‌های اخیر، افزایش دستمزد‌ها هیچ‌گاه همگام با رشد اجاره‌بها نبوده و شکاف میان درآمد و 
هزینه مسکن به‌طور مداوم عمیق‌تر شده است. در تهران، میانگین اجاره ماهانه به حدود ۹ میلیون 
تومان با ودیعه‌ای در حدود ۱.۲ میلیارد تومان رسیده که در محاسبات عرفی بازار، معادل اجاره‌ای 
بسیار بالاتر تلقی می‌شود. همین موضوع باعث شده بخش قابل توجهی از مستأجران عملًا در 
وضعیت »فقر اجاره‌ای« قرار بگیرند؛ وضعیتی که دهک‌های پایین درآمدی را تقریباً به‌طور 

کامل دربر گرفته است.
هم‌زمان با افزایش فشار تقاضا، نشانه‌هایی از کاهش عرضه فایل‌های اجاره نیز دیده می‌شود. 
هرچند بخشی از این کاهش به الگوی فصلی بازار مربوط است، اما عوامل دیگری مانند نااطمینانی 
اقتصادی، اختلال در پلتفرم‌های آنلاین و حتی بازگشت برخی مالکان به واحد‌های خود نیز در این 

روند بی‌تأثیر نبوده‌اند. گروه قابل توجهی از مستاجران آنهایی هستند که چون امکان تعویض واحد 
مسکونی خود را نداشته، اما به واحدی بزرگتر با امکانات بیشتر و یا در محله‌ای بهتر نیاز داشته‌اند؛ 
اجاره نشینی را برگزیده‌اند. آشفته بازار کنونی، اما اغلب آنها را به واحد‌های خودشان و زندگی در 
شرایط حداقلی برگردانده‌اند. این تغییر رفتار در توازن عرضه و تقاضا در بازار اثرگذار بوده و بستر 
شکل‌گیری موج جدیدی از افزایش قیمت‌ها را فراهم کرده است، موضوعی که نگرانی مستأجران 

را در آستانه فصل جابه‌جایی دوچندان می‌کند.
فعالان بازار مسکن می‌گویند یکی از پیامد‌های قطعی وضعیت فعلی، تشدید مهاجرت 
درون‌شهری مستأجران است؛ روندی که طی آن، خانوار‌ها از مناطق مرکزی و شمالی به جنوب 
شهر یا حتی شهر‌های اطراف رانده می‌شوند. این جابه‌جایی‌ها اغلب اجباری است و نه انتخابی؛ به 
این معنا که خانوار‌ها صرفاً برای تطبیق با بودجه خود، از کیفیت سکونت، متراژ یا موقعیت مکانی 
صرف‌نظر می‌کنند. در چنین شرایطی، حتی سکونت در واحد‌های کوچک‌تر یا قدیمی‌تر نیز به 
یک »گزینه لوکس« تبدیل شده است لذا مردم رنج رفت و آمد‌های طولانی و ساعت‌ها رانندگی 

در ترافیک را به جان خریده و به حواشی شهر کوچ می‌کنند.
در حالی که سیاست‌گذار طی سال‌های اخیر تلاش کرده با تعیین سقف افزایش اجاره، بازار 
را کنترل کند، تجربه نشان داده این سیاست‌ها در عمل چندان کارآمد نبوده‌اند. حتی در برخی 
موارد، این سقف‌ها به‌عنوان »کف« افزایش قیمت در نظر گرفته شده و به رشد بیشتر اجاره‌بها 
دامن زده‌اند. با این حال، برخی فعالان بازار معتقدند در شرایط فعلی، توان افزایش شدید اجاره در 
همه مناطق وجود ندارد و در برخی مناطق تهران، افزایش بیش از ۸ تا ۱۰ درصدی عملًا با توان 

پرداخت مستأجران همخوانی ندارد.
گفتنی است، یکی از عوامل ساختاری فشار بر بازار اجاره، حضور بانک‌ها و نهاد‌های بزرگ در 
بازار املاک است. نگهداری واحد‌های مسکونی به‌عنوان دارایی و عدم عرضه آنها، به شکل‌گیری 
پدیده »خانه‌های خالی« دامن زده؛ پدیده‌ای که به کاهش عرضه و افزایش قیمت‌ها منجر شده 
است. از سوی دیگر، رکود بازار خرید و فروش مسکن باعث شده برخی مالکان برای جبران کاهش 

سود، فشار بیشتری بر بازار اجاره وارد کنند و از این مسیر، بازدهی سرمایه خود را تأمین کنند.

نقشه جدید فقر در بازار اجاره مسکن:

مستاجران زیر ضرب تورم، جنگ و بیکاری قرار گرفتند

گزارش

مقایسه آمارهای صادرات و واردات در سال ۱۴۰۴ نسبت به ۱۴۰۳ نشان می‌دهد ارزش دلاری 
صادرات حدود ۱۱ درصد و ارزش دلاری واردات حدود ۲۱ درصد کاهش یافته است.

به گزارش اکوایران، بررسی روند صادرات و واردات کالاهای غیرنفتی کشور نشان می‌دهد 
میزان صادرات کشور از نظر ارزش و وزن در ۳۰ سال گذشته روند افزایشی داشته است. این روند 
در واردات با نوسان همراه بوده و میزان ارزش دلاری پس از ثبت دومین قله خود در سال ۱۴۰۴ 
افت کرده است. وزن کالاهای وارداتی نیز در این مدت تغییر چندانی نداشته و در محدود ۴۰ 

میلیون تن باقیمانده است.
بررسی روند ارزش تجارت در سی سال گذشته به خوبی یک روند صعودی در صادرات و دو قله 
اصلی در واردات را نشان می‌دهد. روند صعودی ارزش دلاری صادرات در سال ۱۴۰۳ بالاترین 
سطح خود را تجربه کرده است. در این سال میزان صادرات ۵۸ و ۶۰۰ میلیون دلار بوده است. این 
رقم در سال ۱۴۰۴ به ۵۱ میلیون و ۷۰۰ هزار دلار کاهش پیدا کرده است. در روند واردات سی ساله 
نیز دو قله مهم دیده می‌شود که اولی که در سال ۱۳۸۹ و معادل ۶۴ میلیارد و ۴۰۰ میلیون دلار 
بوده است؛ دومین قله در سال ۱۴۰۳ رقم خورده که ارزش دلاری کالاهای وارداتی به ۷۳ میلیارد 

و ۵۰۰ میلیون دلار رسیده است. طبق آمارهای گمرک در سال ۱۴۰۴ ارزش دلاری واردات به 
۵۸ میلیارد دلار کاهش یافته است.

بی‌شک سال ۱۴۰۴ یکی از مهمترین سال‌ها از ابتدای انقلاب تاکنون بوده است. در این سال 
نااطمینانی‌های سیاسی و اجتماعی بر اقتصاد کشور سایه انداخت. این نااطمینانی‌ها سبب شد 
ارزش دلاری صادرات به اندازه ۱۱ درصد و ارزش دلاری واردات به اندازه ۲۱ درصد ریزش کند. 

ریزش بیشتر ارزش دلاری کالاهای وارداتی نشان می‌دهد مسئله اصلی تجارت در این سال مربوط 
به واردات بوده است. از آنجایی که اقتصاد ایران در کالاهای واسطه‌ای و مواد اولیه به واردات وابسته 

است، بسته شدن مجرای وارداتی می‌تواند صنعت را با اختلال مواجه کند.
روند سی ساله وزن تجارت حکایت از یک روند صعودی در صادرات و یک ثبات نسبی در واردات 
طی دو دهه دارد. از سال ۱۳۷۱ تا ۱۳۹۴، وزن کالاهای صادراتی با شیب ملایمی افزایش یافته 
است اما به دلیل برجام و کاهش اصطکاک در تجارت خارجی، به یکباره جهش کرده و از حدود ۷۷ 
میلیون تن به ۱۳۰ میلیون تن رسیده است. پس از برجام، وزن کالاهای صادراتی با فراز و نشیب 
نسبی‌ای رو با بالا حرکت کرده تا در سال ۱۴۰۳ به اوج خود در ۳۰ سال گذشته رسیده است. در 
این سال وزن کالاهای صادراتی کشور به ۱۵۴ میلیون تن رسیده است. البته باید دقت داشت که 
در سال ۱۴۰۴، وزن صادراتی ۲.۲ درصد کاهش یافته و به ۱۵۰ میلیون تن افول کرده است. روند 
وزن کالاهای وارداتی در این مدت نیز یک افزایش ملایم از سال ۱۳۷۱ تا ۱۳۸۸ داشته است. یکی 
از دلایل این روند صعودی را می‌توان به درآمدهای نفتی وافر در دهه هشتاد نسبت داد. افزایش 
درآمدهای نفتی شرایط واردات کالاهای بیشتر را در این سال‌ها فراهم کرده بود. از سال ۱۳۸۸ 
به بعد میزان واردات کالاهای غیرنفتی به ثباتی نسبی رسید. در این مدت با وجود اینکه میزان 
واردات فراز و نشیب‌هایی را به خود دید اما همواره حول رقمی معادل ۴۰ میلیون تن نوسان داشت. 
این روند در سال ۱۴۰۴ نیز ادامه یافت تا اینکه طبق آمارهای گمرک ایران، میزان واردات در 
سال گذشته رقم ۴۱ میلیون تن را ثبت کرد. بررسی این سه دهه نشان می‌دهد قله وارداتی که در 

سال ۸۸ رخ داده در هیچ سال دیگری پس از آن به وقوع نپیوسته است.

سقوط ارزش دلاری صادرات و واردات:

۱۴۰۴ ترمز تجارت ایران را کشید

گزارش

سجاد بوربور در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: حتی اگر شرایط سیاسی 

تاحدودی هم مناسب شود، باز فضا 
مقداری خاکستری باقی خواهد ماند و 

قیمت دلار در سناریوی خوش‌بینانه 
تا پایان سال به 245 تا 250 هزارتومان 

می‌رسد پس وای به حال روزی که 
چالش جدی‌تری برای کشور ایجاد شود

یک کارشناس بازارهای مالی: در نوروز 
۱۴۰۴ شاهد این مسئله مهم بودیم که 
دلار تا ۱۰۷ هزارتومان بالا آمد و تا ۷۸ 

هزارتومان هم افت کرد اما جنگ ترمز آن 
را کشید. تا قبل از جنگ 12 روزه، ارزش 
دلار زیر 78 هزارتومان بود و قیمت در 

حال حرکت به سمت واقعی شدن بود که 
جنگ این روند را متوقف کرد

 به طور میانگین نقدینگی کشور از 
دهه 80 تاکنون، 30 درصد رشد داشته 

است. همچنین بازسازی خرابی‌های 
جنگ به مقدار زیادی هزینه نیاز دارد 

اما دولت پولی در دست ندارد، صادرات 
غیرنفتی هم که به مشکل خورده است 
و جدی‌تر هم خواهد شد در نتیجه چاپ 

پول می‌تواند افزایش پیدا کند. حتی 
اگر منابع مسدودشده کشور آزاد شود 

و ارز هم وارد کشور شود، این ارز آزاد 
شده تکافوی آن را نمی‌دهد که رشد 

نقدینگی را خنثی کند

در سال ۱۴۰۳ به پاکستان موشک زدیم و 
آنها به سراوان ما حمله کردند. 2 بار حمله 

موشکی به اسرائیل داشتیم که آن‌ها 
نیز پاسخ دادند، برای حماس و حزب‌الله 

اتفاقات ناگواری افتاد، ترامپ انتخاب 
شد، سوریه را از دست دادیم. جلوتر در 

سال ۱۴۰۴ یک جنگ ۱۲ روزه اتفاق افتاد، 
اسنپ‌بک فعال شد و جنگ رمضان هم 
در نهایت شکل گرفت. این موضوع‌ها 
فریاد می‌زنند که قیمت از ارزش فراتر 

رفته یعنی بازار حبابی شده است


